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Hennigsdorf, 14.03.2022 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 08.03.2022 

von 17:30 bis 18:20 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Fischer, Uwe Vertretung für Frau Petra Winkel 
Grigoleit, Birk Günther Vertretung für Herrn Steffen Le-

ber 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin per Videoübertragung 

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  
von Lewinski, Lukas  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Siegel, Marco per Videoübertragung 

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Airaud, Stefanie  

sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
Schmidt, Ina  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Leber, Steffen  
Winkel, Petra  

sachkundige Einwohner 
Kutscha, Marianne  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit 9 
Ausschussmitgliedern fest. 
 
Herr Witt meldet sich zu Wort und zieht den Tagesordnungspunkt 14 (Beschluss über die 
Fortführung des Vertrages zur Zusammenarbeit im kommunalen Netzwerk für Qualitätsma-
nagement in der Kindertagesbetreuung – BV0014/2022) zurück. 
 
Der Vorsitzende lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen. Die geänderte Tages-
ordnung wurde einstimmig angenommen. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschriften der Sitzungen vom 09.11.2021 und 23.11.2021, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor.  
Die Niederschrift vom 09.11.2021, öffentlicher Teil wurde von der Fraktion AfD unterzeichnet. 
Die Niederschrift vom 23.11.2021, öffentlicher Teil wurde von der Fraktion Die Linke unter-
zeichnet. 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion B90/Die Grü-
nen erfolgen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
 
 
Es lagen vor dem Beginn der Ausschusssitzung keine Anfragen vor. 
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Fraktion SPD, Herr Grigoleit, erkundigte sich nach dem aktuellen Sachstand zum Sturm-
schaden am Vereinsheim aus dem Januar 2022. 
 
Herr Witt, Fachbereichsleiter für Soziales, antwortete, dass der aktuelle Sachstand als Anla-
ge zum Protokoll nachgereicht wird. 
 
 

 
TOP 4 MV0014/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilungsvorlage zum Nachhaltigkeitsbericht 2021 der Stadt Hennigsdorf 
 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt den Nachhaltigkeitsbericht 2021 zur Kenntnis.  
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Herr Schneider, Stabsbereich Verwaltungsführung, leitet den Tagesordnungspunkt kurz ein 
und übergibt dann das Wort an Herrn Peter Zöller, Nachhaltigkeitsmanager der Stadt Hen-
nigsdorf, weiter. Herr Zöller trägt seine Präsentation zum Nachhaltigkeitsbericht vor. 
 
Fraktion Die Linke, Herr Piske, erkundigt sich, ob die Präsentation zur Verfügung gestellt 
wird. Dies wurde von Herrn Schneider zugesagt und die Präsentation wird über das SVV-
Büro versendet. 
 
 
 

 
TOP 5 MV0013/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zur Umsetzung der "Richtlinie der Stadt Hennigsdorf zur Umsetzung der Förderung 
von Projekten zur Integration von Menschen mit Fluchterfahrung" im Jahr 2021 
 
Mitteilungsinhalt: 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf nimmt den Jahresbericht 2021 zur 
Umsetzung der „Richtlinie der Stadt Hennigsdorf zur Umsetzung der Förderung von Projek-
ten zur Integration von Menschen mit Fluchterfahrung“ zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
Nachfrage von der Fraktion Die Linke, Herr Piske, wie Hennigsdorf mit den aktuell zu erwar-
tenden Flüchtlingen aus der Ukraine umgehen würde. 
 
Herr Witt antwortet, dass Hennigsdorf dasselbe Vorgehen wie sonst auch umsetzen wird. 
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Frau Burczyk ergänzt, dass die Flüchtlinge erst über den Service-Point Migration erfasst 
werden, dann gibt der Landkreis an eine Meldung an Frau Burczyk und auch Wohnungen 
werden über den Landkreis vermittelt. 
 
Der Conradsberg hat bereits Freizeitangebote und Spielgruppen eingerichtet. Der Jugend-
club wird elternlose Jugendliche betreuen. Eine überwältigende Mehrheit der Hennigsdorfer 
ist dem Spendenaufruf gefolgt. Die Pur gGmbH ist ebenfalls mit der Kleiderkammer auf die 
Flüchtlinge eingestellt. 
 
Frau Burczyk ist für weitere Vorschläge selbstverständlich erreichbar. 
 
Herr Piske bedankt sich bei der Stadtverwaltung Hennigsdorf für die bisher geleistete Arbeit, 
Herr Fischer bedankt sich ebenfalls und ergänzt, dass die HWB für besonders schwere 
Flüchtlingsfälle Wohnraum zur Verfügung stellen wird. 
 
Es bestehen keine weiteren Fragen oder Ergänzungen. 
 
 
 

 
TOP 6 MV0010/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Statistische Entwicklungsdaten der Bevölkerung der Stadt Hennigsdorf für das Jahr 2021 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
In Hennigsdorf lebten zu Beginn des Jahres 2021 laut den Daten des Einwohnermeldeamtes 

insgesamt 26.944 Bürger*innen, zum Stichtag 31.12.2021 waren es 27.007 Einwoh-

ner*innen. Dies bedeutet, dass in der Stadt Hennigsdorf ein Bevölkerungswachstum von ins-

gesamt 63 für das Jahr 2021 zu verzeichnen ist. 

Auch im Jahr 2021 ist die natürliche Bevölkerungsbewegung durch einen negativen Saldo 

gekennzeichnet.  

Der Wanderungssaldo hingegen folgt dem Trend der letzten Jahre und sorgt für eine positive 

Bilanz: 1.428 Bürger*innen sind nach Hennigsdorf gezogen, 1.185 sind weggezogen, sodass 

insgesamt ein Bevölkerungswachstum von 0,2 % verzeichnet wurde. 

Der Jahresaltersdurchschnitt liegt bei 47,3 Jahren und hat sich somit im Vergleich zu den 

vorherigen Jahren nicht verändert. Der Anteil der Bevölkerungsgruppen ist mit denen des 

Vorjahres fast identisch. Die Altersgruppe der unter 18-jährigen Personen beträgt 14,2 %. Im 

Alter von 18 bis 64 Jahren sind insgesamt 58,9 % der Hennigsdorfer Bevölkerung. Der Anteil 

der Personen, die über 65 Jahre sind, liegt bei 26,9 %.  

Zum Ende des Jahres 2021 konnten 103 verschiedene Nationalitäten verzeichnet werden. 

Der Anteil der ausländischen Bevölkerung in Hennigsdorf beträgt 8,7 %.  

Im Bericht 2021 konnten leider weniger Daten in die Auswertung einfließen, als in den vorhe-

rigen Jahren. Die Bevölkerungsbewegung lässt derzeit keine Differenzierung im Geschlecht 

der Personen zu. Für kommende Berichte ist eine Differenzierung wieder vorgesehen. 

 
 
Zur Kenntnis genommen 
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Es liegen keine Mitteilungen der Verwaltung vor. 
 
 

 
TOP 7 MV0011/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Bericht des Behindertenbeirates der Stadt Hennigsdorf für das Jahr 2021 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur nimmt den jährlichen Bericht des Behinder-
tenbeirates der Stadt Hennigsdorf zur Kenntnis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 8 MV0012/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abrechnung Fördermittel Behindertenbeirat für das Jahr 2021 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur nimmt den Bericht des Behindertenbeirates 
über die Vergabe der Fördermittel 2021 für die ehrenamtliche Behindertenarbeit zur Kennt-
nis. 
 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 

 
TOP 9 MV0007/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Abrechnung der Fördermittelausgabe nach der Satzung über die Gewährung von institutio-
nellen Zuwendungen an die Träger der ehrenamtlichen Seniorenarbeit- 
Seniorenfördermittelsatzung 
 
Mitteilungsinhalt:  
Die Mitglieder des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur nehmen die Abrechnung der 
Fördermittelvergabe 2021 zur Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
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TOP 10   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 

Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf in der jeweils gülti-
gen Fassung, nach der darauffolgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
 
gez. Werner Scheeren 
Vorsitzender des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
 
 
gez. Stefanie Airaud 
Protokollantin 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am                 durch Fraktion B90/Die Grü-
nen 

________________ 
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